

福建三明 文明乡风绘就美丽乡村新画卷

曹珂 陈鹏

乡风文明建设是实施乡村振兴战略的一项重要任务,近年来,福建省三明市深入开展文明乡风建设,取得显著成效,乡风文明为农村发展厚植“精神沃土”。

美丽乡村扮靓面子

走进建宁县溪源乡上坪村,在幽静小巷平滑的石板路上,浮躁的心为之一静。曾经的上坪村“脏乱差”,随处可见废旧仓库、烤烟房、猪圈、牛栏等破旧不堪的建筑,因大力推进基础设施改造,村庄环境得到改善,河道整治、清净水源,进行沿河驳岸浇筑,实行垃圾分类……一系列举措让乡村变得整洁、干净,华丽变身为“绿富美”,绽放新颜。

三明市在文明乡风建设过程中,注重提升城镇形态,以改造乡村人居环境为核心,集中推进厕所革命、垃圾分类、村容村貌整治提升等工作,补齐农村短板弱项,以高质量人居环境提升百姓获得感、幸福感。在全市开展“崇尚集约建房”示范县建设,培育集

约建房新风,打造省级村镇住宅小区建设试点;开展集镇环境整治,扎实推进乡镇生活污水、农村生活垃圾治理市场化和裸房整治工作,建立完善长效管理机制,不断提升乡村环境面貌;加强生态保护,进一步完善“河长制”等常态化长效化治理机制,开展水环境整治和农村河道生态治理;抓好村道两旁绿化美化,打造一批各具特色的民俗文化村、休闲旅游村,不断改善农村人居环境。

党的十九大以来,三明市坚持以培育和践行社会主义核心价值观为根本,以美丽乡村建设为主题,以文明村镇创建为抓手,以“五来一去”为载体,以“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”为目标,不断推动农村从“一处美”向“一片美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内在美”进发。

移风易俗夯实里子

自“大爱三明·福满永安”文明实践活动开展以来,燕北街道立足实际,逐渐摸索出“134”工作法,通过一系列

贴近群众生活、居民喜闻乐见的方式,将移风易俗理念传播到群众心中,在潜移默化中改陋习,在润物无声中扬新风。

在沙县区夏茂镇,经常可以听到村民们谈论:“红白喜事操办简单了,封建迷信活动变少了,特别是结婚彩礼少了,节省了开支、还减轻了负担。”为大力推进移风易俗工作,夏茂镇在探索多元化乡村思想道德建设上狠下功夫,成立了红白理事会、道德评议会、村民议事会等群众性组织;以俞邦村为试点,建立“以德换得公益超市”,探索政治、自治、法治、德治、智治“五治融合”的乡村治理模式……每一次的尝试都带来新的改变,文明新风尚在夏茂镇遍地开花。

今年年初,三明市成立移风易俗工作领导小组,发布《三明市深化移风易俗工作实施方案》,并制定突出问题攻坚行动方案。全市以巩固提升全国文明城市创建工作为引领,大力开展农村移风易俗活动,重点整治“天价彩礼、大操大办、薄养厚葬”等突出问题,以移风易俗“六大行动”

为抓手,大力弘扬勤劳节俭、孝老爱亲的优良传统,引导广大党员干部和群众更新思想观念,革除陈规陋习,遏制不良习俗,推动社会风气向善向上转变,不断提高农民思想道德素质和农村社会文明程度,使农村面貌焕然一新。

文明创建擦亮底子

志愿者是创建文明城市的“主力军”,三明市立足工作实际,大力弘扬志愿精神,努力打造志愿服务品牌,不断推动志愿服务常态化、专业化、精细化发展,依托新时代文明实践中心(所、站)建设,着力推进志愿服务制度化、专业化、社会化,树立起良好的志愿队伍形象。截至目前,全市实现新时代文明实践中心(所、站)全覆盖,全市共有志愿服务团体7329个,实名注册志愿者近36.5万名。

文明创建贵在坚持,为更好地维护文明创建成果,三明市率先开展市民文明积分制,将市民日常文明行为量化为“文明积分”,并设置积分商城,

使市民能够根据积分兑换规则选择商品,以实施正向激励的方式促进市民文明素质提升。

建设市民文明积分平台,是三明市委、市政府顺应“互联网+”,弘扬“好人好报、德者有得”正能量的另一个实招硬招,市民文明积分平台建成后,有118.9万名市民参与其中。去年,文明实践和志愿服务纳入市民文明积分。

在明溪县城关乡罗翠村,不仅开办了“积分超市”,还制定了《文明“积分制”管理实施办法》,做到有积分管理机制、有专人负责管理、有经费来源保障、有积分兑换场所等,村民通过文明实践进行积分,所获积分可随时在“文明有‘礼’积分超市”兑换米面粮油、生活用品等物质奖励,使“分”有所值。并动员群众自愿报名“积分”评比,参与村里乡村治理、文明乡村建设等事务,充分发挥“文明有‘礼’积分超市”在弘扬新风气、推动移风易俗等方面的作用,真正让“美”有价值,让“丑”有压力,激发了村民参与乡村振兴的文明新动力。

(上接A1版)

点绿成金

正确处理发展与保护的关系

深秋时节,深山里的绿色发展迎来“新收获”。在白沙黎族自治县青松乡,当地的牙扩、青松等5个村,350户农户共869.1亩零散土地被整合收储后,以“引进企业+村民”的联动方式,合力推动扩大山兰稻产业规模。

这一改变,可为当地村民带来每年近54万元固定收入,以及更多就业务工机会。

作为生态环境部授予的“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,白沙从今年4月起正式启动“两山平台”试点工作。目前,该县已初步形成生态资源收储清单和收储标准,共收集全县11个乡镇包括自然资源、撂荒地等在内530余项资源。

一座山、一片湖、一亩林、一方田,白沙将碎片化的资源存进“两山平台”,对其重新定价,实现存量资产、生态资源的价值再造,最终实现生态变现。

这样的创新实践,正在唤醒白沙“沉睡”的生态资源,为当地经济发展赋能。

碧海蓝天、绿水青山是一座座天然宝库。而生态保护与经济发展的关系,并非只是一道单项选择题。

纵观全省,在重点园区内,环保、节能、低碳是招商引资的“门槛”,也是园区建设与运营的“标配”。

在产业项目选择上,海南省谋划和推动一批像海上风电全产业链、全生物降解上游产业这样带动性强、可持续性好、综合效益高的高质量项目,以集约高效的生产方式,让产业发展的“底色更绿”。

在“双碳”行动中,海南提出争做“双碳”工作优等生,推动博鳌东屿岛零碳示范区建设,同时结合海南拥有丰富海洋资源的特点,提出建设国际蓝碳研究中心……

让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量。

海南自由贸易港法提到,海南自由贸易港推进建立政府主导、企业和社会参与、市场化运作、可持续的生态保护补偿机制,建立生态产品价值实现机制,鼓励利用市场化机制推进生态环境保护,实现可持续发展。

在积极推动“两山”转化上,海南省探索推进生态系统生产总值核算结果进决策、进规划、进考核、进项目,形成应用范例;分区域、分领域、分行业开展试点示范和探索实践,创新生态产品价值实现机制,发展热带雨林生态旅游与林下经济,统筹实施流域补偿和环境治理,培育生态产品公用品牌,推动产业生态化和生态产业化。

“取消12个市县地区生产总值考核”“坚持战略留白,集约节约利用土地,在想没想好之前,不急于开发,要舍得把好的资源留给子孙后代”……省第八次党代会报告中如是指出。

“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴”。建设海南自贸港,始终贯穿着生态文明理念,持续推动生态的“高颜值”转化为发展的“高质量”,不断激发绿色发展新动能。



近年来,江西省萍乡市芦溪县坚持以党建为引领,全力推进“四好农村路”建设,实现村村通油路和水泥路,形成了四通八达的路网,助力乡村振兴。图为10月10日拍摄的芦溪县芦溪镇年丰村的乡村公路。

许安萍 摄

“诚风化雨”滋养城市文明气质

——江苏省南通市崇川区推进诚信建设制度化

陈静

近年来,江苏省南通市崇川区聚力“诚信”崇川品牌建设,加强顶层设计,推进诚信建设制度化,并积极开展诚信文化进公共服务领域、进学校、进社区等“六进”活动,对公共服务领域专业评价、职称评定中有严重失信行为的实行“一票否决”。如今的崇川,诚信文化已渗透到城市发展的方方面面,市民生活的点点滴滴,诚信之风浸润着城市的每个角落。

社区

邻里互信互助和谐

“黄嬷嬷,我有事临时出去下,能不能帮我看下孩子?”“去吧去吧,放我这儿你就放心好了……”家住高店社区永怡家园的居民周颖,女儿5岁,由于要外出处理急事,家里又没其他人,便把孩子托付给了邻居黄莲英。

“把孩子交给黄嬷嬷,我们放心的。”这种互信互助的和谐邻里关系,源自多年来社区以“美好高店,诚信万家”为理念的诚信社区打造。

2016年以来,高店社区大力倡导“诚实做人、诚信干事、诚心待人”

的“三诚”文化,从教育、实践、奖惩三方面入手,促进邻里人际互信,使诚信文化成为邻里“底色”。

社区依托诚信邻里圈、诚信文化墙、诚信红黑榜等“五大载体”,开展常态化、持久性的诚信宣传教育。搭建诚信驿站、诚信书屋、诚信楼道等平台,将诚信理念融入居民的日常生活实践。多管齐下,社区营造了良好的诚信氛围。

以“诚信邻里”建设为主体,近年来,崇川区将诚信文化建设与创建文明社区等紧密结合,努力构建“互敬互信、互联互通、互谅互让、互帮互助”的新型邻里关系。全区172个社区(村)积极推广“诚信积分卡”制度,将诚信积分和长效管理、志愿服务挂钩。组织开展“诚信好邻居”“诚信好家庭”等评选宣传活动200余场,用身边典型引领诚信之风。

学校

诚信从小事做起

在崇川小学操场上,多个班级正在上体育课。孩子们到诚信器材角,

拿起篮球投篮,下课铃响起,他们又有序地将篮球归还到诚信器材角。在学校里,诚信书屋、诚信游戏箱、失物放置处……各个角落都能看到“诚信”教育的影子。

“诚信是立人之本,诚信教育要从娃娃抓起。”崇川小学校长陆晖说,学校利用电子屏、橱窗、班级宣传栏等阵地进行诚信主题宣传;将诚信元素融入课堂教学,组织开展各类诚信主题班会;依托国旗下讲话、红领巾电视台、班会队会等阵地,开展好诚信主题教育活动;通过“走出去”的方式,与社区联动开展形式多样的诚信主题启航行动;还通过打造开放式的阅览室等诚信文化阵地,在实践中培养孩子的诚信品格。

诚信文化进学校,近年来,崇川区构建学校诚信教育体系,全区37所小学开设了“诚信”主题大单元情境课程,在德育课、思政课以及道德实践中强化契约精神教育、专题法治教育,建立学生诚信评价机制,使学生牢固树立“守信为荣、失信可耻”的道德观念,从小立志做讲诚信、讲道德的人。

市场商圈

买卖透明更信任

“诚信经营,用心服务”是万科城市之光菜市场商贩们常说的一句话,究其原因,则是菜市场甫开之时,制定的诚信经营多项举措及制度。

“在制度层面,两家党员商户示范带头,组建了诚信商户联盟,起到了很好的示范作用。还实施了星级评定,奖惩结合实施管理,‘诚信经营’在评价维度中有一票否决的权利。”菜场负责人季栋梁介绍。

崇川区作为南通市主城区,商业资源集中,拥有多个商圈。近年来,该区“以诚为魂”打造诚信商圈。圆融商圈每季度对商圈商户进行评比,对符合标准的商户颁发“文明诚信商户牌”。

“我们试点打造圆融商圈、市北万达商圈诚信文化建设样板。通过营造诚实守信的文明之风,让诚信文化在潜移默化中浸润商户店家,融入商圈发展。”崇川区委常委、宣传部部长杨晶晔说。

(上接A1版)

消除偏见与恐惧

如何消除人们对麻风病的偏见与恐惧,让更多人真正地关心这些特殊老人也是高玲心里的一件大事。

2012年,高玲得知老人们特别喜欢听黄梅戏,便自费联系黄梅戏班到村里来演出。可戏班只要听到“麻风病”三个字就都拒绝了,后来好不容易找到了一个戏班,演员们来这里一看,5个人当即吓跑了3个。

高玲急了,骑上车就追了出去。她给他们讲老人们的故事,讲自己的故事,“我能理解你们的害怕,但只要防护得当是不会被传染的,看一场黄梅戏是老人们的心愿。现在医学科技越来越发达,麻风病可防可治不可怕。”高玲软磨硬泡了许久,演员们才终于同意了。

戏曲开演,整个龙岗村都沉浸在前所未有的热闹欢腾氛围里。此后每年,高玲都会自费请黄梅戏班到这里演上几场,这些费用并非小数目,但高玲开心地说:“只要老人们开心,我就舍得。我什么也不图,一听到老人们喊‘女儿来了,女儿来了’,我心里就觉得踏实……”

高玲的事迹深深打动了身边人,在她的感召下,她的家人和同事们纷纷加入了志愿者行列。自2014年开始,他们定期开展探访慰问、情感关怀、文艺汇演、义剪等志愿服务活动,极大地改善了老人们的物质生活和精神状态。

高玲始终没有忘记当初成为志愿者的初心。“不忘初心,方得始终。”高玲说,“我不会忘了我守望这些老人的初心,而我也知道,会有更多人加入到这个爱心故事中来。”今年,高玲读大学的儿子接过了帮助老人们看黄梅戏的“接力棒”,他利用寒暑假打工赚取请戏班的钱,这个关于爱的故事,正温暖地续写着新的篇章……

山东滕州善南街道: 小院宣讲润人心 奋进喜迎二十大

本报讯(枣文)近日,山东省滕州市善南街道七里堡居委会院内热闹非凡,宣讲员市派第一书记张令法在向居民们做“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题宣讲。

近一个月以来,在红马甲、小板凳、农家院落等群众熟悉的场景下,这场以“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”为主题的宣讲在善南街道基本天天都有,场场都吸引了不少党员群众主动到居委会大院集合。

善南街道持续发挥街道“小院宣讲团”的主力军作用,从宣讲成效上下真功夫,打破“照本宣科”“生搬硬套”“枯燥乏味”等传统宣讲方式,用亲切的家乡话向广大党员群众宣讲中国共产党的奋斗历程、伟大贡献、理论创新和宝贵经验,共同回顾身边的发展变化,一场场气氛热烈的宣讲让党员群众们听得认真,看得过瘾。

截至目前,善南街道“小院宣讲团”已开展“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题宣讲50余场次,受众860余人。

长春汽开区东风街道越野社区 开展垃圾分类宣传活动

本报讯(长文)为进一步提升辖区居民的垃圾分类意识,养成良好的垃圾分类习惯,践行环保、低碳的生活理念,更好地推进垃圾分类工作。近日,吉林省长春市汽开区东风街道越野社区新时代文明实践站组织社区志愿者开展了“垃圾分类 从我做起”垃圾分类宣传活动。

活动中,社区志愿者组成了五个垃圾分类宣讲小组,身着红马甲走进小区、街道、驻街商铺等人流密集场所,向来往居民和商户发放垃圾分类宣传册、宣传品以及垃圾分类手袋。宣讲员用通俗易懂的语言对垃圾分类减量、垃圾分类回收以及资源再利用等知识进行了科普,并引导居民树立正确的环保理念,从自身做起,从点滴做起,积极争当垃圾分类的践行者、宣传者、监督者。

此次垃圾分类宣传活动旨在不断提高社区居民的环保意识,养成垃圾分类的好习惯,引导广大居民自觉维护公共卫生,为建设低碳环保生态社区贡献力量。